



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

让警犬技术合川经验走向全国

——记合川区“最美科技工作者”提名奖获得者尹劲

○记者 湛永恒 文/图



6月7日,是今年高考首日,在万千学子走进考场从容应考之际,区公安局刑警支队警犬技术大队警犬训导员、警犬技术教官尹劲正在整理行装和相关资料,前往昆明备战2022年公安部科学技术奖评审。谈起此次“赶考”之旅,尹劲信心十足地表示,重整行装再出发,开启新征程,迎接新挑战,让合川经验走向全国。

刻苦钻研警犬技术 斩获多项荣誉

一只优秀的警犬除了从小悉心培养,艰苦训练,还要通过层层考核才能进入警队,每只警犬身后都有一名将它视如宝贝的训导员。作为一名警犬训导员,尹劲身边同事和学员都称他为“尹教授”。多年来,尹劲钻研警犬技术,其先进经验和编著的教材广泛应用于警犬、军犬、搜爆犬等工作犬培训和现实工作中。

从业以来,尹劲培养出警犬技术人才1000余名,业务骨干100余名;在全国工作及警犬实战赛中获得冠军4次,省部级冠军2次、亚军1次、片区实战大赛冠军2次。在2018年重庆市劳动技能大赛上,他训练的警犬“解析”以优异的成绩获得追踪组第一名佳绩;2021年2月,其编著的《搜索犬自主学习训练系统》一书出版,同年,被陕西精工数码技术学校评为“优秀教师”,获得陕西省技工教育优秀教研成果(实验实训设备)一等奖、多次受邀执教公安部属基地警犬新技术全国推广班;2022年4月,带队参加公安部昆明警犬基地举办的“2022公安部昆明警犬基地幼犬专业技能竞赛”,获得



尹劲训练警犬

总成绩第一,服从赛第一,掩体搜捕第一、第二,箱包搜索第二、第三的成绩……

这一系列实实在在的数据和荣誉,让尹劲成为了同事和学员眼中当之无愧的“尹教授”。

理论与实战并重 桃李遍布天下

在尹劲的电脑里,存着一张国家地图,标注了他的行动轨迹,其足迹踏遍祖国大江南北。近几年,尹劲多次受邀前往北京、重庆、云南、陕西、安徽、海南、香港等地区,向全国推广警犬训练新技术,取得实效,收到了众多单位的感谢信。他培养出的学员和优质警犬也遍布全国各地,圆满地完成了G20首届峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛、冬奥会等国家重要涉外会议和大型国事活动的安保任务。在

机场、车站、码头等公共场所日常安检以及反恐、处置大规模突发事件、刑侦破案、警卫、协助抓捕罪犯等现场,均能看到他们执行任务时忙碌的身影,为保卫国家安全、人民群众生命财产安全贡献力量。

2010年,区公安局成立刑警支队警犬技术大队,尹劲通过层层考核进入警队,成为一名警犬训导员,多年来,他坚持学习,开拓创新,摄像机、电脑、笔记本是他的科研标配3件套。12年来,沉甸甸的电脑包中已经存满了10个1T硬盘和无数的U盘,这些每天跟着他的各种技术资料,俨然成为研究和创新警犬技术的宝藏。他先后在警犬技术研究方面编写了4套教材,发表论文6篇,其中3篇论文被专业机构评为一级或优秀,取得5项国家专利,获得2016年重庆市局“科技创新三等奖”,2017年公安部昆明警犬基地“警犬技术革新奖”,2018公安部昆明警犬

基地片区“警犬技术创新三等奖”等荣誉。

开拓创新静待花开 合川经验走向全国

在警犬技术研究中,尹劲从未停止前进的步伐。2018年9月,他受邀参加国家重点研发计划课题——《新型缉毒动物及训练方法与配套设备》的研发,研究培训出一批松鼠进行搜毒作业,为毒品查缉增加了一支生力军。今年2月,尹劲以主编身份编著《搜索犬自主学习训练系统实用教程》一书出版,九年磨一剑的刻苦钻研,这一科研项目终于开花结果。教程出版备受业界青睐,广泛应用于多个工作领域。该教程颠覆了传统犬只教学“以人为本”的理念,开创犬只自主学习训练系统,让搜索犬在各种气味搜索类项目的训练和实战中,展现更加积极、专注、高效的工作状态,让搜索犬在更短的培训时间内完成课程投入实战应用。这项研究获得公安部科研评审专家组充分肯定,项目评价为国际先进水平。

“科研要有开拓创新的精神,同样需要静待花开的耐心。”尹劲说,从2013至2016年开始自发研究总结“警犬搜索训练新技术”,到2017至2018年完成部级课题研究,获得国家权威部门认可,到如今推广、应用、完善阶段,9年来3000多个日夜,有太多的艰辛与不易,遇到过瓶颈,也有过迷茫的时刻,最终在一次次突破、一次次总结、一次次创新中迎来了丰硕成果。

目前,尹劲将警犬的自主搜索训练技术,转化到其他新型缉毒(搜爆)动物的训练中,例如利用松鼠等动物,在快递包裹中查缉毒品取得成效,为禁毒工作贡献智慧和力量。此次云南之行,他做好了充分准备,通过公安部科技成果评比活动,更好地把合川经验推向全国。

双槐镇人大主席团 走访慰问辖区百岁老人

本报讯(记者 湛永恒 摄影报道)6月9日,双槐镇人大主席团组织区、镇人大代表,对辖区5位百岁老人进行了走访慰问。

走访中,代表们细细了解老人的身体状况和生活习惯,为他们送去粮油、牛奶等

生活用品(如图),让老人们感受到党委政府和人大代表对他们的关怀,并向悉心照顾老人的家属点赞。人大代表们表示,百善孝为先,要带头发挥示范作用,鼓励周边群众向百岁老人子女学习,尽孝道,做善事,善待老人。



盐井街道 开展“共建清洁美丽世界”宣传

本报讯(记者 湛永恒)为进一步增进辖区居民的生态文明观念和环保意识,6月8日,盐井街道开展“共建清洁美丽世界”宣传活动。

活动中,志愿者们通过张贴横幅、发放宣传册等形式,

向辖区居民普及世界环境日、垃圾分类、大气污染防治等相关知识,耐心解答群众提出的问题,引导辖区群众认识垃圾分类的重要性,倡导养成绿色生活习惯、减少铺张浪费、树立生态环保意识。

小车突然自燃

交巡警提醒夏季注意用车安全

本报讯(记者 袁询)6月10日早上7时48分,一小型轿车行驶至合川区合师路铂金广场路段时,车头突然冒烟,所幸交巡警、消防部门及时赶赴现场进行处置,火势得以控制,无人员伤亡。

当天,当驾驶员到达现场时,车前盖内仍有烟雾冒出,为防止火势蔓延,驾驶员一边疏导围观群众,一边疏导过往车辆远离燃烧车辆。消防部门也及时赶到,对起火部位开展灭火。通过调取监控视频,交巡警了解到,事发时正值早高峰时段,小车驾驶员郑某驾车行驶至合师路铂金广场路段

时,车前盖内突然冒烟,郑某立即将车辆靠边,开启应急灯,跑到附近门店寻求帮助并拨打报警电话。随后,两名保安提着灭火器对着起火部位进行灭火,火势初步得到控制。

车辆具体燃烧原因正在查找中,损失正在进一步估算。

交巡警提醒广大驾驶员:夏天气温升高,要严防车辆自燃。驾驶员要对车辆进行日常查验、维护保养,防止汽车长期暴晒,同时不要在车内放置香水、打火机、充电宝等易燃易爆品,并随车携带消防灭火器。



日前,一场接地气的禁毒知识宣传在龙市镇铁耳村12组唐家院子展开,工作人员向村民重点介绍了新型毒品的伪装性及危害性,号召大家积极参与禁毒、关注禁毒,当好禁毒工作的宣传员,共同筑起禁毒墙,守护好自己的美好家园。

记者 李文静 摄

神秘门市紧闭大门却人声鼎沸 里边竟在“龙争虎斗”

合川警方查获藏匿于市场的一地下赌场

本报讯(记者 张敏)6月7日,合川警方主动出击,成功规劝涉嫌开设赌场的主要嫌疑人黄某投案自首。

事情要从两个月前说起。“大晚上这么多人聚在一个小屋里,里边肯定有猫腻!”4月26日,区公安局治安支队民警接到匿名群众举报,合川区蟠龙市场一门市里,有人聚众赌博。举报人称,该门市无论白天黑夜,均是大门紧闭,和附近热闹的市场形成鲜明对比。一开始,周边市民以为这可能是个仓库。可每当夜幕降临,本该安静的仓库反而人声鼎沸,不过40平方米的门市,像是隐藏了另一个市场。

接警后,区公安局治安支队立即协调辖区派出所警力30余人,准备对此处进行突击清查。当晚11时许,该市场大门紧闭的一间门市中传来阵阵喧哗,不时有人从卷帘门掀开的一条缝中钻进钻出——有人红光满面,有人沮丧忧愁,还有人不时四处张望,小心翼翼警惕异常。

民警锁定了目标并在附近做好布控。民警们心下了然,这些人中不仅有赌徒,还有几个“放哨人”。“悄悄行动,切忌惊动放哨的!”随着对讲机传来的指令,“大网”朝着目标地缓缓收拢。正当几个“放哨人”放松警惕,叼着

烟聊天时,身着便衣的民警瞬间将几人控制。紧接着,卷帘门瞬间抬起,随着一声“警察,别动!”屋内的喧闹瞬间安静下来。

民警发现,这约40平方米的门市内,竟密密麻麻挤了20多个人,一张硕大的桌子横在中间,一条写着“龙、虎”大字的塑料横幅平铺其上,上边还摆放着用来充当筹码的扑克牌。精于此道的人一眼就晓得,这是在打“龙虎”。

当晚,民警现场查获涉赌人员25人,依法扣押涉赌资金4.4万余元。经查,家住合川的社会闲散人员黄某,于4月20日前后纠集陈某、甘某等涉赌前科

人员,商议通过搞赌场赚钱,于是便租用蟠龙市场某门市,招揽周边群众,以扑克牌打“龙虎”的方式进行赌博,从中抽头渔利,不曾想赌场开张没几天,便被公安机关查获。

被查获当天,由于黄某不在场,他作为主要组织者被合川警方依法列为网上逃犯进行追逃。后来,治安支队民警多次给黄某的团伙做思想工作,为黄某分析形势晓以利害,使其能够早日投案自首。通过民警的不懈努力,6月7日,犯罪嫌疑人黄某到区公安局投案自首,并对其开设赌场的犯罪事实供认不讳。目前,该案还在进一步侦办中。



为进一步维护老年人合法权益,6月7日,合川区相关部门在石龙广场开展打击整治养老诈骗集中宣传活动。工作人员结合典型案例,向老年人详细讲解仿冒身份欺诈、保健品治病、低价旅游等诈骗手段及防诈骗知识。图为工作人员发放宣传资料。

通讯员 汪治忠 摄

